

El crimen del expreso de Andalucía

LOS ENCARTADOS COMPARECEN ANTE EL CONSEJO DE GUERRA

(Por teléfono)

SESION DE LA MAÑANA

Madrid, 7, 22'30 h.

Animación

En los alrededores de la Cárcel Modelo, donde había de celebrarse el Consejo de guerra contra los autores del crimen del expreso de Andalucía, desde las primeras horas de la mañana se notaba grandísima animación. Numerosas parejas de Seguridad y de la Guardia civil recorrían todos los lugares inmediatos para impedir aglomeraciones de público y alteraciones del orden.

En el salón

La sala donde se celebra el Consejo de guerra está enclavada en el primer piso del edificio de la Cárcel.

Es un local de pequeñas dimensiones, capaz sólo para unas 200 personas. Casi la mitad está destinada a estrados.

En esta misma sala, que es la de audiencia de la prisión, se celebró en el mes de octubre pasado la vista de la causa seguida contra los encartados en el proceso Dato.

Se hallaba completamente abarrotado de público, resultando la colocación muy defectuosa, por su poca cabida para tan enorme gentío como quería presenciar el acto.

También la tribuna de la Prensa se hallaba abarrotada de reporteros.

El Consejo

El Consejo de guerra se hallaba integrado en esta forma:

Presidente, don José Giraldo Gallego, coronel del regimiento de húsares de Pavia.

Vocales: Capitanes don Federico Navas Flores, del regimiento de León; don Julián Nadal y Fernández Arroyo, del segundo de Zapadores; don Félix Herrero Font, del regimiento de Covadonga; don Ricardo Pasarín Aldraja, de húsares de la Princesa, y don Enrique Fernández Reig, del regimiento del Rey.

Vocal ponente, auditor de primera don Andrés Hernández.

Suplente, capitán don Eusebio Collozo Molina, del Primero ligero.

Fiscal, auditor de división don Rafael Piquer.

Los defensores

Ocupaban sus sitios en el estrado los defensores don Aurelio Matilla, del procesado Navarrete; don José María Duñes Goicochea, de Piqueras; don Antonio Vidal y Moya, de Honorio, y don Joaquín Martínez Freite, de Donday y las tres mujeres.

Empleza la vista

A las ocho de la mañana, el presidente del Consejo, señor Giraldo, declaró abierto el Tribunal.

Sobre una mesa aparecían las piezas de convicción halladas a los procesados.

En el banquillo de los reos se encontraban Honorio Sánchez, Francisco Piqueras, José Donday, Carmen Atienza, Antonia Sánchez Molina y Encarnación Muñoz.

Navarrete, haciendo uso de la facultad discrecional en los procesados de asistir o no a las vistas de los Consejos, no se sentó en el banquillo, permaneciendo durante toda la vista, como es de rigor, en la sala de los procesados, inmediata al Tribunal.

Entre el público fué grande la decepción al no comparecer Navarrete, toda vez que esta es la figura de mayor relieve en este crimen.

Lectura del rollo

Seguidamente comienza el relato de la lectura del rollo, que consta de más de 700 folios.

Se lee primeramente la forma en que fueron hallados los cadáveres de los ambulantes en el coche correo.

Las víctimas no utilizaron el timbre de alarma, siendo totalmente inexacto que éste estuviera estropeado, funcionando perfectamente; lo que es que, sin duda, no debieron tener tiempo para utilizarlo.

Según el relato, Lozano no se apercebó de la agresión hasta recibir los golpes y Ors estaba dormido cuando se perpetró aquélla.

Se suspende la vista

La presidencia suspende durante

cinco minutos la celebración del Consejo.

En este intervalo de tiempo los procesados Honorio y Donday conversan con sus abogados respectivos.

La declaración de Piqueras

Reanudada la sesión se procede a dar lectura a la declaración de Piqueras, la cual está encaminada a negar su participación material en el crimen, afirmando que los que en él intervinieron fueron Teruel y Navarrete.

El suicidio de Teruel

Es leída la comunicación de la Policía describiendo en qué forma fué hallado el cadáver de Teruel cuando fué descubierto su suicidio.

Es leída a continuación la carta que el suicida dejó escrita a su esposa.

Como al comenzar la lectura Carmen Atienza da muestras de gran congoja y nerviosismo, el defensor solicita del presidente del Tribunal que se permita a su representada abandonar la sala.

El presidente accede y Carmen Atienza se ausenta.

Declaración de Carmen Atienza

Terminada la lectura de la carta, Carmen Atienza penetra nuevamente en la sala y seguidamente se procede a dar lectura a su declaración ante el Juez militar.

Empleza diciendo que hace seis años contrajo matrimonio en la iglesia de la Paloma con Antonio Teruel.

A Piqueras y a Honorio Sánchez los conocía porque frecuentemente iban a su casa, donde permanecían horas enteras en compañía de su marido.

Declara los nombres de los compañeros de Teruel en el crimen.

Al día siguiente de cometido el crimen dice que llegaron a su casa Piqueras y Honorio, los que le dijeron que si decía algo de las conversaciones que había oído, podía ser causa de que le costara la vida a Teruel.

Después al otro día ella descubrió a Teruel un arañazo y manchas de sangre en un puño, explicándosele su marido, diciéndole que se lo habían hecho en una riña, pero que no le dijo ni cuándo ni con quién había reñido.

Agrega que ignora dónde estaba escondido el producto del robo.

La declaración de Pedrero

Acto seguido es leída la declaración del chófer Miguel Pedrero, ya conocida, y en la que expone en qué forma le fué alquilado el auto, las señas personales del que lo alquiló y el viaje a Alcázar.

Otra declaración de Carmen

En otra declaración Carmen Atienza dice que cinco semanas antes de perpetrarse el crimen lo venían ya planeando en su casa, adonde iban con frecuencia tanto Honorio como Piqueras.

No le extrañó la ausencia de su marido el día que se cometió el crimen, aunque ignoraba a dónde marchó, pues esto sucedía con frecuencia.

El día del crimen Piqueras llegó a su casa dando muestras de agitación. Cuando ella la detuvieron se hallaba Piqueras en la buhardilla, donde había sido escondido por Teruel.

Confiesa ya en esta declaración en qué sitio se encontraba escondido el botín del asalto a la ambulancia, aunque no vio la cantidad, pues su marido sólo le dijo que en un barrote de la cama encontraría una fortuna.

La declaración de Navarrete

El relator lee seguidamente la primera declaración de José Sánchez Navarrete.

Empleza afirmando que iba con frecuencia a un café de la Gran Vía con Honorio, donde en sucesivas entrevistas tas ultimaron el asalto.

Dice que se pusieron de acuerdo con Ors para el suministro del narcótico a Lozano y que él fué quien alquiló el auto para recoger a los autores del crimen, tratando de esta forma de atenuar su responsabilidad.

Sostiene que los autores materiales del hecho fueron Teruel, Piqueras y otros y que únicamente su intervención fué la de ir a buscarlos en el auto.

Descanso

Nuevamente suspende la sesión el presidente por unos minutos para dar descanso en su tarea al relator.

El resultado de un registro

Reanudada la sesión, el relator lee el resultado de un registro policíaco pre-

cedido en casa de Antonio Teruel, donde fueron hallados tres collares de perlas y otras alhajas, tasadas en 30.679 pesetas.

Otras declaraciones de Navarrete

Cuando notificaron a Navarrete su procesamiento, acusó a Piqueras de haber sido autor de la proposición y de la realización del crimen.

Agrega que Ors, que se hallaba de acuerdo con ellos para el robo, se encargó de comprar el cloroformo para inutilizar a Lozano.

Dice también que el crimen fué cometido con las tenazas de marchamar.

Diligencias

Es leído a continuación el informe de los peritos sobre los cabellos encontrados en la mano de Ors, en el que se afirma que pertenecen a dos personas distintas.

Después se lee la declaración del obrero Erat, que carece de interés.

Ampliación a la declaración de Navarrete

Es leída la tercera declaración de Navarrete, que es ampliación de la anterior.

Dijo que después de muerto Lozano, Teruel y Piqueras sujetaron y mataron a Ors mientras él estaba en un rincón del coche.

Agregó que él fué el principal autor y en realidad director del saqueo.

La declaración de Honorio

Se lee seguidamente la declaración de Honorio Sánchez Molina.

Empleza diciendo que Navarrete le propuso varias veces el asalto y que él lo rechazó, aceptándolo últimamente. Al día siguiente de cometido el crimen le visitó Navarrete y le dijo:

—Chico, la cosa ha salido en forma distinta de lo que pensábamos—y le dio seis mil pesetas.

Por la tarde lo visitó Navarrete nuevamente, pero esta vez fué para pedirle el dinero.

Al día siguiente fué al café de Saboya, donde se reunió con sus compañeros, y al otro día se marchó a Calzada, encontrando en la estación de Puertollano a Piqueras, a quien reconvinó por la forma en que se cometió el hecho, contestándole éste que la muerte de las víctimas no la llevaban pensada.

Respecto a Donday dijo que éste daba constantes muestras de pusilanimidad, tratando de esquivarse hasta el extremo de que la víspera del crimen, recominándole Teruel, le dijo:

—Si te cogiera en el campo te cortaba el cuello.

Agregó que Navarrete adquirió un bigote postizo y que además falsificó la firma de una señora, que le garantizaba en cuatro letras.

Declaración de Donday

Es leída la declaración de José Donday.

El y Navarrete, en el Liceo de América, acordaron preparar el narcótico para inutilizar a Lozano y a Ors y que él los esperase con el automóvil en la estación de Manzanares, donde había de recogerlos.

Falsificando una receta del doctor Goyanes adquirieron el pantopon necesario para narcotizar a los ambulantes.

Nueva suspensión de la vista

Después de leerse la declaración del chófer Pedrero reconociendo a Donday como el sujeto que le alquiló el auto para marchar a Alcázar, el presidente suspende nuevamente la vista.

A presenciar las sesiones no asistió más que una señorita y en vista de las apreturas que entre el público sufría el presidente la invitó a que subiera a los estrados.

Durante la suspensión de la vista, Donday se dirigió a la tribuna de la Prensa, diciéndole a los reporteros:

—Hoy sí que tendrán usíedes que trabajar.

Junto a Piqueras pasó Carmen Atienza llorando, y entonces aquel le dijo: —No te apures, que no te pasará nada, pues nosotros sólo somos los autores y sólo a nosotros nos sucederá lo que sea.

Más diligencias

El fiscal da lectura de los autos de procesamiento contra Honorio y Donday.

Se lee otra declaración de Honorio, en la cual éste niega su intervención en los hechos y afirma que Navarrete fué el que los planeó.

También se leen los careos entre Honorio y Carmen Atienza y entre Honorio y Donday, estando estos dos disconformes en lo que hacía referencia al empleo del narcótico.

Otro descanso

Nuevamente suspende el presidente la sesión por unos minutos.

Más declaraciones

En nueva declaración de Donday, que es leída, dice que se marchó a Francia con las 3.500 pesetas que le entregaron y que en Dieppe se las jugó, con tan mala fortuna, que las perdió.

Carmen Atienza, en una de sus declaraciones, dice que la pistola con que se cometió el crimen no era de su marido, pues éste jamás usaba pistola y que lo que acostumbraba a llevar era revólver.

En la declaración que se lee de Encarnación Muñoz dice ésta que Antonia Sánchez Molina le llevó dinero para que lo escondiera, haciéndolo ella así, mas ignorando en absoluto cual era su procedencia.

También se lee la declaración de Antonia Sánchez Molina, la que dice que su hermano le dio el dinero para que se lo llevara a la lavandera para esconderlo, mas sin decirle de dónde provenía.

Examen de los cabellos

Los peritos encargados del examen de los cabellos encontrados en la mano de Ors, emitieron informe, que es leído, y en el que dicen que no pertenecen a Teruel.

Reconocimiento

Es leída la actuación judicial, que dio por resultado el reconocimiento de Donday, por el vecino de Alcázar Benigno Aguilera, como el sujeto al que recomendó al Industrial Gómez para que le vendiera gasolina la noche del crimen.

Otra declaración de Piqueras

Acto seguido se lee otra declaración de Piqueras.

En ella dice que llegó a Madrid semanas antes del crimen con el fin de preparar los papeles que le faltaban para marchar a América, huyendo de un proceso pendiente por el delito de disbaros y lesiones.

Dice también que la noche del crimen, ya ultimados los preparativos, marcharon a Aranjuez, llevando Navarrete una pistola de calibre 6,35 y una botella de coñac preparado con pantopon.

Cuando llegaron a Aranjuez penetraron en el coche correo por una de las ventanillas.

Ors los presentó a Lozano.

Estando éste desconfiado Teruel le dio un golpe con las tenazas de marchamar.

Cree que Lozano no debió morir en el acto y sí que debió padecer.

Después oyó dos disparos que no sabe quién los hizo, contra Ors, cayendo éste al suelo muerto.

Teruel arrastró el cadáver de Lozano hasta cerca del retréte, mientras Navarrete se dedicaba a coger apresuradamente los valores.

A la salida de la estación de Alcázar se aparearon también por la ventanilla, montando en el auto con que los esperaba Donday y regresando a Madrid. Ratifica que fué Teruel el que mató a Lozano y que después de dar el golpe a éste mató a Ors.

Ampliación de las Indagatorias

Se da lectura seguidamente a la ampliación de las indagatorias de los procesados.

En ella Donday dice que antes de realizarse el hecho intervinó un sujeto llamado el Cuqueta, quien se ofreció para ir con el auto, mas este plan fracasó.

Dice que cuando Navarrete apuntaba con el revólver a Ors, éste le dijo: —¡Pepe, por Dios, no me mates!— A esto le contestó Navarrete:

—Cómo no voy a matarte si lo sabes todo.

Se leen también varios careos entre los procesados.

En otra declaración de Honorio éste dice que al referirle Navarrete el crimen y la forma en que se realizó, le dijo que Teruel era el único culpable.

Se lee el dictamen de los peritos armados y un careo entre Piqueras y Navarrete, en el que discrepan en la forma que murió asesinado Ors.

Por qué mataron a Ors

En una declaración de Navarrete éste reconoce como suya una de las armas que había entre las piezas de convicción.

Dice que Ors estaba de acuerdo con ellos para realizar el robo y que les pedía la mitad del botín.

Entonces el Juez le preguntó que por qué habían matado a Ors, contestándole Navarrete que Teruel lo mató por ambición.

Lectura de documentos

Se da lectura de informes periciales, en los cuales parece resultar que algunos de los cabellos hallados en la mano de Ors pertenecen a Navarrete.

Es leído a continuación el resumen del sumario.

Después se da lectura del escrito de conclusiones presentado por el fiscal y del que ya detalladamente dimos cuenta en el número de ayer.

Acto seguido se leen los nombra-

mientos de defensores por los procesados y la petición hecha por el comandante Matilla pidiendo que Navarrete sea reconocido por dos alientistas, petición que, como se recordará, fué denegada.

Los reos

Cuando se leen las conclusiones Antonia Sánchez llora desconsoladamente.

Honorio mira con pena a su hermana y Donday también está lloroso.

El presidente anuncia que terminadas las lecturas del sumario pueden los defensores proponer la lectura de documentos que crean pertinentes.

El defensor de Donday pide que se lea la carta enviada por su defendido al embajador de París.

Tanto el fiscal como las defensas renuncian al interrogatorio de los procesados, pasándose entonces a la práctica de la prueba documental.

Entre los documentos leídos figura una carta de Donday en la que se muestra muy horrorizado al enterarse del crimen, manifestando que era su deseo entregarse a la autoridad para pagar aunque fuese con la pena de muerte, pues para él la vida, padeciendo tres enfermedades crónicas, no tiene atractivo.

Mientras se lee esta carta, Donday llora.

Termina la sesión

Siendo las dos de la tarde, el presidente suspende la vista hasta las cuatro.

(Continúa esta información en la plana tercera)

EL NUEVO REGIMEN

(POR TELEFONO)

8, 2'30 h.

Visitas

El general Primo de Rivera recibió las visitas de los generales Jordana y Soriano, jefe este último del servicio de Aviación.

También le visitaron el presidente interino del Tribunal de Cuentas del Reino y una comisión de Algeciras que le hizo entrega de una nota con peticiones locales.

En la Presidencia

A las cinco y media llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera. Dijo a los periodistas que venía del entierro del coronel Bonás, que era gran amigo suyo.

Hasta hoy—agregó—no he leído el documento presentado por el conde de Romanones y Melquiades Alvarez pidiendo autorización para realizar actos públicos.

En el Consejo de hoy los estudiaremos y resolveremos.

Consejo de Directorio

Poco después quedó constituido el Directorio en Consejo. La reunión duró hasta las ocho y media de la noche.

El primero que abandonó la presidencia fué el general Primo de Rivera.

Referencia oficiosa

El general Vallespina facilitó a la Prensa la acostumbrada referencia oficiosa.

Les dijo que el Consejo había estudiado un decreto muy importante sobre la intervención civil y militar en nuestra zona de Marruecos.

Uno de los periodistas le preguntó que si habían tratado, como les dijo Primo de Rivera, del documento de Romanones, contestándole el general Vallespina que sí y que había sido denegado.

Firma de Gracia y Justicia

Nombrando fiscal de la Audiencia de Badajoz a don Ramón García del Valle.

Idem de Cáceres a don Antonio Coite.

Idem de Granada a don Maximiliano Arredondo.

Idem de Burgos a don Ismael Díez.

Idem de Barcelona a don Adalberto Telor.

Alfonso Ambel Albarrán

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Consulta: De 11 a 1 y de 7 a 8

RAMON ALBARRAN, 14.—BADAJOZ

Idem de Tarragona a don Ignacio Lecca.

Idem de Cuenca a don Fernando Valverde.

Idem de Gerona a don Julio Fonses.

Idem teniente fiscal de Pamplona a don Rafael Moreno.

Idem de Granada a don Enrique López.

Nombrando magistrado de Murcia a don Francisco María Gutiérrez.

Idem de Albacete a don Antonio Hernández.

Idem de Burgos a don Luciano Joan y a don José María Tier.

Idem de Ciudad Real a don Benigno Ulloa.

Idem de Alicante a don Luciano Gómez.

Idem de Salamanca a don Francisco Díaz.

Idem de Lérida a don Saturnino Oreja.

Idem idem de Barcelona a don Juan Amat.

Idem idem de Logroño a don Mariano Cuesta.

Idem idem de Gerona a don Pedro Moreno.

Idem idem de Huesca a don José Alvarez Rodríguez.

Idem presidente del Tribunal industrial de Barcelona a don José María Carrizo.

Idem juez del Juzgado de Lonja a don José Páramos.

Idem juez del distrito del Congreso de Madrid a don Luis de Blas.

Casa HIDALGO

P. Cervantes, 18.—Teléfono 554

Un armario con luna bisel, cama tapaberos, dos mesillas, lavabo con espejo y dos sillas tapizadas, todo hay 550 pesetas.

PRECIOS DE SUSCRICION

Badajoz, al mes, pesetas 9'00

Fuera de la capital, trimestre. 7'00

«Correo de la Mañana»

se vende en Madrid en la Puerta del Sol, en el zaguán de la casa número 6.

«El Túnel»

Vinos del país, Valdepeñas y Rioja, Gómez Cruzado, botella, 1'50. Teléfono 550.

LEA USTED TODOS LOS DIAS

CORREO DE LA MAÑANA

TEATRO LOPEZ DE AYALA

HOY, GRANDIOSO PROGRAMA

ESPOSAS FRIVOLAS

Extraordinaria película de gran lujo.

La primera jornada en siete partes.

HOY ESPOSAS FRIVOLAS

SENSACIONAL PELICULA

Descanso

Nuevamente suspende la sesión el presidente por unos minutos para dar descanso en su tarea al relator.

El resultado de un registro

TEMPORADA DE PRIMAVERA

A los que gustan de pasar la primavera en el campo, se les debe recomendar el pintoresco Balneario de los Remedios (Los Castaños).
Entre elevadas sierras, es tan sano, que algunas familias lo prefieren a sus propias fincas.
Infalibles para el reuma y herpes, están indicados, especialmente, en el otoño y primavera.
Detalles: Don Federico Plá.—HORNACHOS.

CRONICA

LIRISMOS DE PRIMAVERA

Las emociones suscitadas por las peripecias de la tragedia del coche correo vanse diluyendo en un remanso de piedad. Acongojado el ánimo de inquietudes y de dolor, sentimos más deseos de ser buenos y de pasar ignorados por la vida en cualquier apacible rincón.

A cambio de un comentario interesante—aquí, donde nunca pasa nada—busquemos un pretexto liviano de entretenimiento al curioso lector.

En Extremadura no hay primavera—oímos decir a todos. Bonito asunto... para situarnos frente a tal afirmación. Un chusco diría: no hay primaveras; pero hay primaveras. El poeta cantaría «las primaveras de mi jardín». Nosotros nos permitimos confesar que en aquella frase hay algo de verdad; mas no toda.

Cierto es que en Extremadura pasamos del invierno al verano en un salto brusco de sorpresa, como si escamoteasen «la primavera» a los ojos del público, desconcertados por el truco. Se avanza demasiado hacia el calor para retroceder en un día a las lluvias del invierno. Faltan suavidades de tonos, pasos quedos, lentas gradaciones hacia el fuego del estío dominador al fin.

Aun así, en estas mudanzas de mayo el espíritu siente la primavera en ese engañoso despertar de juventud, y busca, propicio, horas y rincones en la ciudad, en armonía, ya por su fuerza evocadora de «aquel divino tesoro», ya por su presente realidad con esta dulce ilusión. El elemento de más fuerte evocación es el paisaje. No se sabe si su es: frito influye en el nuestro, o es el estado de ánimo con que se contempla el que da alma al paisaje.

Dentro del caserío de la ciudad existen recovecos donde las flores o la carroña hacen de jaloneo a los sentidos, recordándonos la estación del año en que vivimos. Así, el «Monturio» cubierto de suciedad, el enjambre de moscas. nos anuncia el calor. Las flores del «Parque de Castelar» son aviso de primavera.

Un amigo nuestro visita, por las mañanas, este jardín y le dice, suyo, porque a estas horas nadie molesta su egoísta soledad. Cuando entra, están sin hojas las calles y los macizos ya se han lavado. Una mañana le sorprende la blanca blancura de unas peonías abiertas al amanecer. Otra mañana son las rojas clavellinas o los alelíos o una rosa de un rosal. La mañana de ayer fue como un regalo del día de su santo. El jardín le ofreció uno de los partecillos del centro. Redondito, alisado, como una «tarta», tenía una cenefa de

«espuelas de pluma» color de rosa: era el dibujo de merengue sonrosado, puesto sobre el guiriche de la tierra por el dulce jardinero. En el centro los platos de la araucaria derramando huevo hilado que fingía los rayos del sol: estaba la «tarta» para comérsela.

Por las tardes, a la puesta del sol, desciende mi amigo por una calle en cuesta que mira hacia Poniente. A lo largo de la calle se dibujan los aleros, la copa de un árbol que asoma curioso en una bocacalle, y, sobre ella, la silueta de una «torre monumental» y el interior de la espadaña, sin campana, sobre el cielo rojo del crepúsculo allá en el fondo. Al llegar a la plazoleta del convento detiene a mi amigo el olor a los cinamomos, olor a novia y a primavera. Cuando la puerta de la iglesia, después de los oficios, deja escapar el aroma conventual del incienso y se funde con el de los racimos de tonos liliales, se humaniza el sagrado perfume de una evocación de amor primavera.

Aún acostumbra a pasar este amigo por otro sitio bajo las copas de acacias en flor. Le hablan de la primavera tan intensamente que eleva los ojos y ve al otro lado de la acera, sobre un jardínillo, unos naranjos al pie de un muro en otro tiempo conventual, que están a punto de entrar en la iglesia con el traje de boda cuajado de azahar.

Estercoleros del «Monturio», rosas de Castelar, cinamomos, acacias y naranjos conventuales, señalan a los espíritus curiosos el paso lento, suave, intimamente evocador de nuestra provinciana «primavera». Y como en cada pueblo y en cada lugar hay una plazoleta, una iglesia, un árbol o una flor, se puede asegurar—contra la opinión de muchos—que en Extremadura también hay primavera.

ENRIQUE SEGURA.

HOY
ESPOSAS FRIVOLAS
SENSACIONAL PELICULA

Subasta de rastrojera

El día 10 de mayo, a las doce de su mañana, en la calle Ramón Albarrán, número 24, se efectuará la subasta de espigas y pastos de los terrenos denominados «La Granadilla», sujeta al pliego de condiciones que puede verse en dicha casa.

Badajoz, 1 de mayo de 1924.

Villanueva del Fresno Conferencia en el Ateneo

Para don Franco García Sánchez, cabo de Somatenes del distrito de Arroyo de San Serván.

Del mismo modo que los elogios y alabanzas tributados a la madre que nos dió el ser inundan nuestra alma de alegría y nos hace estremecer de placer, pues el amor que se siente hacia la madre es el más puro, el más desinteresado y tranquilo, el que libra el alma de tristezas y pesares y el corazón de inquietudes; así también los elogios y alabanzas a la tierra que nos vio nacer, que nos nutrió con sus productos y que lleva su generosidad hasta el extremo de tener abiertos constantemente sus brazos para recibirnos, amorosa, el día que a ella vayamos a dormir el sueño eterno, suecan en nuestros oídos con gran dulzura y llevan a nuestros corazones ráfagas de entusiasmo y veneración.

Por eso al ver en los columnas de CORREO de LA MAÑANA, su bien escrito artículo sobre la constitución del Somatenes en Arroyo de San Serván, pueblo en el que he nacido, que guarda como reliquia santa el hogar sostenido por los desvelos de mi honradísimo y venerable padre, que sólo podrá legar a sus hijos un nombre sin mancilla, santificado por el amor de mi madre, por el cariño inmenso de mis hermanas; donde está la tumba que guarda las cenizas de mis abuelos, la iglesia en que elevé el cielo mis primeras plegarias, la pila de agua bendita en que me bautizaron y la escuela en que aprendí a leer, no puedo menos de tomar la pluma y felicitarle por su merecido nombramiento de cabo de Somatenes del distrito de Arroyo de San Serván.

La lectura de su artículo me supiere el recuerdo de lo que decía don Juan Valera: «En las ciudades populosas, es los grandes centros de civilización, hay otras distinciones que se ambicionan tanto o más que el dinero, porque abren camino y dan crédito y consideración en el mundo; pero en los pueblos pequeños, donde ni la gloria literaria o científica, ni tal vez la distinción de los modales, ni la elegancia, ni la discreción y amabilidad en el trato, suelen estimarse ni comprenderse, no hay otros grados que marquen la jerarquía social: el tener más o menos dinero o cosa que lo valga.»

Por fortuna la palabra «renovación» estalló en los labios de miles de españoles ansiosos de acabar con los viejos moldes de la descredida política que hemos padecido durante tantos años.

A la moral, al derecho, a la idea santa de progreso se opusieron estos principios de orden inferior: la ineficiencia, el egoísmo, el miedo, el favoritismo.

Y en esta angustia permanente de los pueblos, en esta desesperación apremiada de toda ley y de toda justicia, ¿qué esperanza quedaba?...

Y esto que sucedía en la política, sucedía en toda manifestación de la humana actividad, los hechos lo confirman y los hechos son abrumadores.

Mucha razón tiene usted al decir en su artículo: «Si todos los españoles cumpliéramos las leyes, otra sería la suerte de nuestra querida España; pero con legisladores e intrépidos de café, directores de tertulias íntimas, iremos al precipicio; desgraciados tiempos, en que al ser pillito llaman listo, al taimado, cauteloso, y en cambio, el íntegro, el que obra con el corazón, le dicen tonto; esta subiduría nos pierde; la falta de bondad y de franqueza consumen la desgracia.»

Mi enhorabuena y un abrazo cariñoso.—J. Villa.
4-5 924.

Corcho en venta

Está en venta el que en la próxima temporada ha de sacarse en la dehesa de «Sagrajas».

Para tratar, con don Gabriel Rodríguez Barrientos, San Juan, 42, principal. Badajoz.

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 7:

Fallecidos.—Cecilia Márquez Peralta, diez meses, meningitis. Menacho, número 58.

Manuel Córdoba Rosa, sesenta años, asistolia. Felipe Checa, 19.

Angel Alegre Valor, un año, bronconeumonía. Ronda de Palmas, 1.

Nacidos.—Alfonso de la Rubia Gregori. Salmerón, 82.

José Clemente Bello, Peñas, 20. Matrimonios.—Rodolfo Martínez González con Josefa Hernández López.

Clinica del doctor Barrio

Especialista en enfermedades de los ojos de las Clínicas de París, Viena y Berlín. Consulta: De diez a una. Bravo Murillo, 5, segundo Badajoz.

Se venden

dos automóviles Ford en buen uso y a toda prueba. Detalles, Ramón Méllida, número 14, Mérida.

Liceo de Mérida

El próximo domingo, a las once de la mañana, celebrará esta Sociedad una gran matiné.

La parte musical estará a cargo de los profesores señores Pola, Macedo, Doncel y Sosa, a quienes con tan gran entusiasmo se les ha aplaudido en este mismo Círculo.

Executarán el siguiente programa: *Nocturnal*, preludio sinfónico, Pola. *Bohemios*, fantasía, Vives. *Gran jota*, (solo violín), Hierro. *Marcha turca*, Mozart.

Después algunos ballables. No dicen que el salón estará adecuadamente adornado y perfumado (ya se notaba el perfume en algunas conferencias).

Probablemente a esta fiesta seguirán otras varias del mismo género.

A juzgar por lo bien acogida que ha sido la idea, será un éxito más; existe gran animación entre las personas que lo conocen.

Ha sido ventajosamente contratado para esta Sociedad el notable músico don Jacinto Pola, con carácter permanente. En fecha muy próxima trasladará a ésta su residencia, estableciendo las clases que le permita el cumplimiento de sus obligaciones en el Liceo.

Oficial herrador

Necesita un buen oficial para Alamedralejo don Fernando Mogollo, veterinario.

DE FREGENAL

El octavario de Nuestra Señora de los Remedios

En el día 5 del corriente se ha celebrado la fiesta del octavario de la Virgen de los Remedios en esta ciudad.

Tienen estas fiestas carácter de regionales, porque concurren fieles de todos los pueblos circunvecinos. La facilidad actual de las comunicaciones con el sinnúmero de automóviles de particulares y de los dedicados al servicio público, si bien parece que quita algo de la algazara propia de las romerías clásicas con sus caballerías enjanzadas y sus carros con banderas y con instrumentos de música populares, no es menos cierto que las gentes hallan más comodidades en los viajes de ahora y las visitas al santuario son más frecuentes, sin que falten los verdaderos devotos en todos estos días de costumbre tradicional.

La orquesta fué aumentada con los señores Parra y Martínez Domínguez, este último de la Catedral de Sevilla, que en su papel de bajo agradó muchísimo a los fieles que llenaban el templo.

Y como si el señor mayordomo se hubiera propuesto que sobresalieran las buenas voces, la armonía y el arte, encargó el sermón a don Ignacio Navarro, magistral de la Catedral de Cádiz, quien, con expresión fácil, galana, bien timbrada, deleitó al auditorio con su discurso para considerar a la Virgen de los Remedios como Madre del Hijo de Dios y como madre nuestra, de todos los hombres, con el dominio que da la maternidad, con lo que obligan a los hijos los mandatos maternos y con la complacencia que los hijos sienten cuando cumplen los mandatos y aun las indicaciones de sus madres. Dedució muy útiles consecuencias en relación con la vida del hogar, de los Municipios y de las naciones.

Reciba el señor mayordomo, don Fernando de Velasco, y su muy fervorosa familia, las más entusiásticas enhorabuenas de todo el pueblo, que ve con tanto gusto cuanto se practica en honor de su Santísima Patrona y no sienta tibieza por lo penoso del cargo, que la Virgen le dará fuerza para estos y para mayores empeños que todos esperamos de quien tan arraigadas tiene la fe y la esperanza de todo lo relativo a la mayordomía de nuestra excelsa Madre.

COMPRO y vendo muebles. J. Roas Meléndez Valdés, 27. Teléfono 538.

Gobierno civil

Reunión de la Junta de Beneficencia

El día 5 se celebró junta de Beneficencia que fué presidida por el gobernador de la provincia señor Baumberghen.

El señor Gobernador pronunció un discurso saludando a los miembros que integran la Junta y ofreciéndose incondicionalmente a la misma.

Le contestó el vicepresidente devolviéndole el cariñoso saludo dirigido a la Junta y colocándose a la reciproca.

A continuación se tomaron los siguientes acuerdos:

Informar la instancia presentada por don Esteban Echániz, de Villafranca de los Barros, que pretende obtener el Patronato de la obra instituida en Mérida por don Francisco de Robles y doña Leonor Fernández.

Dar cuenta de haberse recibido aprobada por la Superintendencia, las cuentas que los patronos de Hospitales y Obras pías tienen rendidas correspondientes al ejercicio de 1923.

Tratar sobre la inversión que debe darse a las rentas de unas pequeñas láminas que se conceptúan extinguidas, de fundaciones docentes, para lo cual se han pedido antecedentes a los respectivos pueblos donde están emitidas.

Se dió cuenta del expediente de investigación seguido sobre los bienes que se dicen están afectos a legados y obras pías fundadas por la señora marquesa de Monsalud.

Idem del resultado obtenido de investigación de la fundación instituida en Granja de Torrehermosa por doña María Aranda y Sala, habiéndose prohibido obtener la escritura fundacional, con la cual se puede ya formalizar el funcionamiento de la mencionada fundación.

Se dió cuenta de la Real orden de 25 del pasado, recibida del Ministerio de Instrucción pública, en virtud de la cual se declara monumento arquitectónico artístico «Los arcos del Risco San Blas» (Albuquerque).

Dióse lectura a la Memoria presentada por el secretario conteniendo los acuerdos tramitados durante el año 1923.

Un telegrama

El señor Baumberghen nos manifestó ayer cuando fuimos recibidos en su despacho, que había leído en *El Defensor de los Barros* que un maestro del pueblo María, de la provincia de Almería, había conseguido desterrar el analfabetismo de aquella región.

Con este motivo he dirigido el siguiente telegrama al Gobernador civil de aquella provincia:

«Por Prensa local me entero que maestro escuela Serrano Aliaga ha conseguido reprimir analfabetismo pueblo María. Defensor del progreso y de la cultura nacional, a la que dedico atención preferente, ruego a usted lo felicite entusiastamente en mi nombre, deseando cunda ejemplo para enaltecimiento patria.»

Entrega de un premio

En una de las salas del Gobierno civil se celebró ayer el acto de entregar un premio al administrador de Correos de Segura de León don José del Amo García, por los resultados obtenidos en el servicio de la Caja de Ahorros durante el año 1922.

Asistieron al acto el gobernador civil de la provincia señor Baumberghen, el alcalde señor Del Solar, el inspector provincial y el administrador de Correos señor Morán.

El señor Morán pronunció el siguiente discurso:

Señores: Una finalidad verdaderamente interesante nos congrega en este acto solemne, en el que el cargo que ostento me pone la ineludible necesidad de pronunciar siquiera breves palabras. Y sean las primeras para dar las gracias a las dignísimas autoridades que con su presencia enaltecen este acto.

Se trata de hacer entrega solemne de un premio otorgado en el IV Certamen Nacional del Ahorro por los resultados obtenidos en el servicio de la Caja durante el año 1922 al digno administrador de Correos de Segura de León don José del Amo García.

Al hacerlo así os confieso que me siento orgulloso y altamente complacido, no sólo porque sea motivo de orgullo y alta complacencia ver honrado en uno de sus miembros al Cuerpo de Correos, al que tengo la honra de pertenecer y representar en esta ocasión; no sólo por la justicia y ejemplaridad de este acto, que servirá de estímulo recio y valioso para excitar el celo de los funcionarios encargados de fomentar el ahorro con las virtudes que le son inherentes, porque guarda cuidadosamente para las vicisitudes y necesidades eventuales del mañana lo que quita a lo vicioso y superfluo de hoy, sino que por las circunstancias excepcionales en que se celebra este acto le dan hasta cierto punto el carácter de compensación y reivindicación.

Es público que no ha faltado quien haya querido proyectar sobre el benemérito Cuerpo de Correos las negras sombras de una tragedia que durante muchos días ha tenido en tensión nerviosa a España y excitado sobre nosotros la atención y el interés del mundo entero; es público que no han faltado malevolencias que hayan querido inculpar a toda una Corporación compuesta de hombres poro menos que inmorales en su totalidad y sepultar entre el desprecio que merecen los cri-

minales la honra de una colectividad entera; es público que el desenfreno de las cábalas y de las suposiciones no se ha detenido siquiera ante la piedad y admiración que reclamaban todos los hombres dignos de convivir con sus semejantes las víctimas gloriosas del deber.

Por eso creo yo que reviste en estos momentos excepcional importancia el acto que estamos realizando, y que al enaltecer a uno de los miembros del Cuerpo reivindicamos a éste de todas las suposiciones injuriosas que hayan pretendido mancharlo, y recordamos a los españoles de buena voluntad que esa Corporación sufrida, y en muchas ocasiones heroica hasta lo increíble, podrá encerrar en su seno esa escoria que en lo humano tiene lo más sagrado y divino, pero en su mayoría es un conjunto de hombres honrados como representantes en la propia esfera, hasta no enviar para nada a los más cultos del extranjero, trabajadores hasta cuando la insuficiencia de los medios pudiera excusar el trastorno y la no prestación de los servicios y dotados de aquellas virtudes civiles que los ponen en los primeros puestos entre los que se preocupan del bien, de la prosperidad y del engrandecimiento de nuestra querida patria.—He dicho.

A continuación el Gobernador pronunció otro discurso elogiando al digno funcionario.

Constitución definitiva de Ayuntamientos

Albuquerque

Alcalde, don Francisco Izquierdo Manzano.

Tenientes de alcalde: Primero, don Antonio Cuéllar González; segundo, don Andrés Duarte Bueno; tercero, don Román Guzmán García, y cuarto, don José Gordillo Gamero.

Concejales: Don Antonio Moro Quirós, don José Duarte Bueno, don Antonio Chaparro Sanz, don Francisco González Gordillo, don Gregorio de Uña Clemente, don Isaac Robles Tabea, don Nemesio Cordero Cantero, don Clemente Gil Carrón, don Víctor Izquierdo Pantoja, don Federico Paniagua Durán y don Manuel Cuéllar González.

La Codosera

Alcalde, don Francisco Barroso Palacín.

Tenientes de alcalde: Primero, don Alonso Rubio Lucio, y segundo, don José Gómez la Poza.

Concejales: Don Antonio Blanco Gamero, don Pedro Oranto Rodríguez, don Julián Mero Lucio, don Millán García Blázquez, don Telesforo Aívez Ortega, don Ovíllo Padrón Ramírez y don Juan Pérez Lucio.

Puebla de Obando

Alcalde, don Juan Martín Ruiz.

Tenientes de alcalde: Primero, don Antonio Reverendo González, y segundo, don Eugenio Rosado Polo.

Concejales: Don Aniceto Blanco Carrillo, don Santos Salgado Segurado, don Alonso Romero Bonilla y don Manuel Pérez González.

La Roca

Alcalde, don Eugenio Matas Nieto.

Tenientes de alcalde: Primero, don Cirilaco Bachiller Piñero, y segundo, don Sebastián Rodríguez Gallardo.

Concejales: Don Antoliano Gutiérrez Holguera, don José Leo González, don Felcito Terrón Páldo, don Santos Vela Agueda, don Andrés Rubio Molano, don Francisco Bravo Bejarano y don Enrique Pío Reoncaco.

San Vicente de Alcántara

Alcalde, don Angel Hernández García.

Tenientes de alcalde: Primero, don José Cabrera Cabrera; segundo, don Rafael Bonilla Sama; tercero, don Antonio Madera Salgado, y cuarto, don Casto Navarro Mendoza.

Concejales: Don Joaquín Flores Márquez, don Antonio Mena Martínez, don Agapito Pizarro Cáceres, don Pablo Rosado Campos, don Inocente Ruan Romero, don Domingo Entonado Costo, don Alberto Pacheco Vives, don Cándido Cáceres Trevillo, don Jenaro Castaño Calleja, don Rogelio del Prado Amatreal y don Juan León Hernández.

Corporativos: Don Angel Hernández Rodríguez y don Francisco Vello Castaña.

Villar del Rey

Alcalde, don Manuel Regalado Saavedra.

Tenientes de alcalde: Primero, don Manuel Pérez Colmenero, y segundo, don Julián Sama Enrique.

Concejales: Don Andrés Benarro Santos, don Manuel Jurado Méndez, don Antonio Rivero Peñerosa, don Juan Manso Palacín, don Juan P. Alvarado Rubiales, don Sebastián Morán Bernal y don Rafael Zapatero Noria.

Zafra

Alcalde, don Mariano Tinoco de Castilla.

Tenientes de alcalde: Primero, don José Martínez de Soguina Saez, y segundo, don Casimiro Gómez Ramírez de Arellano.

Concejales: Don Gabriel Saez Fernández, don José de Torre Gómez, don Enrique Martínez Fernández, don Miguel Fernández Ramírez, don Vicente Santamaría Galán, don Enrique Malfredo Nieto, don Pedro Sánchez Arroyo, don Miguel Salas Vitorique y don Domingo García Goitia.

Corporativo, don José María Guerrero Vázquez.

Hilo abacá
americano, en fardos de 22 y 1½ kilogramos, garantizándose 330 metros en kilogramo, a pesetas

60 el fardo
IUSTO GARCIA ORTIZ
P. la Constitución, 3 y 4

¡LABRADORES!
La atadora KRUPP, modelo extra, perfeccionado, de 1924, con notables ventajas sobre todos los modelos conocidos, sólo cuesta 2.500 pesetas.—Hilo sisal legítimo, a 60 pesetas fardo.
FELIX SCHLAYER, S. A.-P. la Constitución, 5

El crimen del expreso de Andalucía

(POR TELEFONO)

SESION DE LA TARDE

8, 1'30 h.

Informe del fiscal

A las cuatro de la tarde, hora anunciada, se reanuda la vista.

El presidente autoriza al fiscal para informar y éste lee su informe.

Empieza diciendo que los reos convictos y confesos se encuentran abrumados por una terrible prueba.

Minuciosamente relata la forma en que fueron hallados los cadáveres de los ambulantes.

Con gran maestría examina los autos y aclara la forma en que fué planeado y preparado el robo.

Reconoce que Donday rehusaba intervenir en el crimen.

Al hacer estas afirmaciones se oyeron algunos murmullos en el público.

Entonces el señor Piquer dijo, dirigiéndose al público:

—Es preciso reconocer la verdad. Después dijo que del estudio del sumario se desprende que el robo debía haberse cometido antes de celebrarse la jura de banderas; mas no se hizo por la excesiva vigilancia.

Aguardaron a que Ors hiciera el servicio, fracasando una de las intenciones por Donday, pues Navarrete lo envió a Ciudad Real para adquirir un auto, con el cual había de esperarlos, y Donday, rehuyendo la intervención, fingió no encontrarlo, y así se lo telefonó a Navarrete.

Ya ultimado el golpe, Honorio dió su pistola a Navarrete para que ésta la entregara a Piqueras, pues prefirió él el revólver.

Navarrete falsificó los tres pases; ya con ellos entraron en el coche por la ventanilla, y dentro del vagón no fué necesario que se examinasen los referidos pases.

Entonces Navarrete preguntó a Ors si eran de importancia los valores que llevaban, contestándole que no, y así se lo comunicó a sus compañeros que impacientes aguardaban el resultado de esta pregunta.

Teruel marchó al retrete, y al salir de él, apremiándole el tiempo, dió un golpe con las tenazas de marchamar a Lozano y preguntando a sus compañeros por qué no habían matado a Ors.

Parce ser que entonces Ors preguntó qué pasaba, dirigiéndose a éste acto seguido Piqueras y Teruel, luchando con él.

Un fuerte golpe lo desplomó al suelo, y entonces le hicieron los dos disparos que le ocasionaron la muerte.

Parce ser—prosiguió el señor Piquer—que Antonio Teruel aún tenía temores de que las víctimas conservasen la vida y entonces desató una saca con la cuerda rodeó los cuellos de Lozano y Ors para si les quedaban vida acabársela por estrangulación.

Seguidamente debieron, en forma precipitada, apoderarse de los valores, que hallaron a mano, bajando en Alcázar y marchando a Madrid en el auto que al efecto les tenía preparado Donday.

Estudiando el sumario se ve una cosa que resulta inexplicable, y es que Navarrete quemó unos títulos de la Deuda al tiempo de guardarse otros, así como fácilmente se comprende que este procesado no vacilase en atribuirse el papel de Donday, no solamente para despistar, sino para atenuar su responsabilidad.

Examina después el señor Piquer la personalidad de Honorio, quien dice que dió su pistola a Navarrete para que vigilara a Donday hasta que éste saliera para Alcázar.

Respecto a Donday dice que no puede admitirse más que la complicidad. Sigue después examinando la responsabilidad en que han incurrido los restantes procesados.

De Carmen Atienza dice que ésta no conoció el delito hasta después de cometido, que fué cuando ocultó a su marido.

Antonia Sánchez se enteró del crimen por la Prensa, recibiendo de su hermano el dinero para ocultarlo y respecto a Encarnación Muñoz dice que sabía la procedencia del dinero.

Al calificar los hechos utiliza como norma el bando del Directorio declarando el estado de guerra y dice que esto constituye un delito de robo, del que resultaron dos homicidios.

Aprecia circunstancias modificativas de agravación, cuales son las de premeditación, empleo de estufa o fraude, abuso de superioridad y nocturnidad.

Considerando autores del hecho a Sánchez Navarrete, a Piqueras y a Honorio Sánchez, pide para éstos la pena de muerte y accesorias para caso de indulto.

A Donday lo considera cómplice y pide para él la pena de veinte años de reclusión temporal y accesorias, y para las tres procesadas Antonia Sánchez, Carmen Atienza y Encarnación Muñoz, a las que acusa de encubridoras, pide la pena de ocho años y un día de prisión mayor.

Al formular el presidente la petición de pena los procesados dieron muestra

de gran emoción, llorando las mujeres. En el público también se notó emoción bastante.

Se suspende la vista

A las cinco y media de la tarde, cuando el fiscal hubo terminado su informe, el presidente, señor Giraldo, suspendió por algunos minutos la sesión.

Informan los defensores

El defensor de Navarrete

Aproximadamente a las seis de la tarde se reanudó la vista, concediendo acto seguido el presidente la palabra al comandante Matilla, defensor de Sánchez Navarrete, para informar.

El señor Matilla empezó su informe diciendo:

—Una madre desconsolada, un padre honorable y digno y un hermano atribulado me encargan de la defensa de mi representado.

El ministerio fiscal creo que se ha extralimitado en su acusación, haciéndola excesivamente dura.

La Prensa, a raíz de cometerse el hecho, se mostró muy parca en los relatos, mas abierta la válvula del deseo del suplicio lo fué necesario llenar columnas con relatos hipotéticos para satisfacer este anhelo del lector.

Mi defendido parece más culpable de lo que es en realidad, y contra él se han hecho las más duras acusaciones, algunas de ellas injustas, pues no es, como se dice, ni vicioso, ni morfinómano, ni asiduo concurrente a cabarets.

Las letras que Honorio tenía y que aprisionaba a mi defendido, son las que le impulsaron al atraco. Navarrete fué siempre bueno, mas su perdición fué el tener que recurrir a Honorio para que le prestara dinero.

Censura al fiscal, que dice que ha analizado los hechos solamente valiéndose de la prueba indiciaria.

Navarrete solamente participó en los preparativos del robo, sin que supiera nunca que el asalto pudiera terminar tan sangrientamente, ni en este desenlace tomó parte alguna.

Siendo ambulante preparó un atraco al tren en unión de Donday, pero ambos a cual más pusilánimes se atemorizaron y el intento no pasó adelante.

Que Ors era cómplice—agrega—lo afirma rotundamente Piqueras.

Obligado y coaccionado Navarrete por Honorio, ultimó el plan de atraco y acuerdan realizarlo un día que está Ors de servicio y precisamente cuando las letras estaban ya vendidas y con ellas le amenazaba Honorio.

Penetran en el coche y no les es necesario presentar los pases, y entonces Navarrete se sienta en una saca para conversar con Ors.

Este, sin que nada se le pregunte, le dice que no van valores de importancia, lo que Navarrete comunica a sus compañeros.

Ors se había encargado de dar un narcótico a Lozano en la comida, mas Lozano no comió y además el pantopilo que le suministraron en el coñac no hizo efecto.

Impaciente Teruel, con las tenazas de marchamar golpeó a Lozano hasta matarlo, mientras Navarrete, ajeno a lo que sucedía, continuaba hablando con Ors.

Entonces por el ruido se dieron cuenta de la muerte de Lozano y Ors se indignó por ello, echándose encima Piqueras y Teruel, luchando.

Navarrete, con el pañuelo clorofornizado se dirigió a ellos para aplicárselo a Ors, como se había pactado, mas con gran horror que hizo que hasta el pañuelo se le cayera de las manos, vió cómo sus compañeros atacaban a Ors, sin que él interviniera para nada.

Justifica que Navarrete llevase revólver, pues dice que tenía la idea de suicidarse en caso de correr peligro por ser reconocido.

El espúes de cometido el delito se apoderó de Navarrete una gran monomanía religiosa, frecuentando con exceso las Iglesias.

La obsesión de las letras aún la padecía, y la avaricia de Honorio no se dió por satisfecha con haberse quedado con la parte de Navarrete, volviéndole a hablar de las letras, hasta el extremo de que Navarrete pensó en la venta de un cuadro que tenía.

El verdadero director de todo fué Teruel, y esto lo prueba el hecho de que éste fué el que se quedó con las alhajas para venderlas.

El fiscal reconoce que Donday y Navarrete carecían de energías para cometer este crimen y que en realidad fué Teruel el que lo hizo todo.

Agrega que no puede haber punidad en la apreciación de las circunstancias agravantes, puesto que éstas a Navarrete solamente pueden imputársele las que sean compatibles por el delito de robo, que es en el que tomó parte, toda vez que es totalmente ajeno al de homicidio.

La prescripción concede unos minutos de descanso al defensor.

Reanuda su informe el señor Matilla, que admite que su defendido sea un invertido, y dice que esto debe considerarse como una degeneración mental y, por tanto, ser una atenuante para él.

Después de un nuevo descanso que le concede la presidencia, el defensor examina las circunstancias que rodean a los hechos y pide al Tribunal que tenga piedad para su defendido y para su desconsolada madre, de la que recuerda que siendo aún casi niña tuvo que acudir a las gradas del trono para padir el indulto de su padre, condenado a muerte como jefe de una partida carlista.

El defensor de Piqueras

Acto seguido informa el capitán don José María Dueñas Goicoechea, defensor de Francisco Piqueras.

Empieza negando que en los asesinatos tomara parte su defendido.

Está probado—dice—que trataba de huir de España por temor a la responsabilidad que se derivase de un proceso contra él seguido por delito de disparos y lesiones, y resulta absurdo creer que un hombre que temía tanto a una responsabilidad tan pequeña, hasta el extremo de huir de su patria, tratara de complicarse en un delito de tan gravísimas consecuencias.

Si en el atraco intervino, desde luego puede afirmarse que fué por las coacciones que sobre él ejerció Honorio.

Agrega el señor Dueñas que las manchas de sangre que su defendido tenía no prueba interviniera en la lucha, pues nada de particular tiene salir manchado de sangre de un coche donde se habían cometido dos asesinatos.

Como prueba de la no intervención de su defendido, aduce que Carmen Atienza al acusar a los demás asesinos no acusa a Piqueras.

Termina pidiendo un fallo piadoso al tribunal, diciendo que la verdadera severidad en los tribunales se muestra obrando con independencia.

El defensor de Honorio Sánchez

Hace uso de la palabra, para informar, don Antonio Vidal y Moya, defensor de Honorio Sánchez.

Antes de empezar a hablar este defensor, el presidente da órdenes para que Navarrete comparezca ante el Consejo de guerra y ocupe su sitio en el banquillo.

Por unos minutos se suspende la sesión.

Llega Navarrete custodiado por la Guardia civil, con semblante adusto y sereno.

Se reanuda la sesión y empieza su informe el señor Vidal.

Empieza negando la responsabilidad de su defendido, y rechaza la imputación de sodomita que sobre él pesa.

Durante este informe, tanto Honorio como su hermano, no cesan de llorar.

Dice el defensor que Honorio es un padre amantísimo y hasta ahora un hombre honrado y que no intervino en el hecho, ni en el robo, ni en el asesinato, si acaso indirectamente, y esto por coacciones de Antonio Teruel.

Termina diciendo que no hay prueba alguna para poder acusar a su defendido como autor y que a lo más, aun juzgando con gran severidad, se le puede considerar como encubridor.

El defensor de Donday y las procesadas

Don Joaquín Martínez Freire, defensor de Donday, Carmen Atienza, Antonia Sánchez y Encarnación Muñoz, hace uso de la palabra para informar.

Empieza diciendo que Donday es un hombre sin voluntad alguna, pero que su intervención en el delito es casual; a lo más, como encubridor.

Considera excesiva la pena pedida por el fiscal, y pide para Donday como encubridor la pena de cuatro meses de arresto y sin indemnización alguna.

Después estudia la situación de sus defendidas y la responsabilidad en que han incurrido.

A Antonia Sánchez y a Encarnación Muñoz no les alcanza responsabilidad, pues ignoraban la comisión del delito y la procedencia del dinero, y por lo tanto, procede su absolución.

Respecto a Carmen Atienza reconoce que tenía noticias de lo que se iba a realizar, mas está exenta de responsabilidad por ser uno de los autores su marido, y por lo tanto también pide su absolución.

El señor Martínez Freire terminó su informe pidiendo un fallo benévolo para sus defendidos, cuya falta de responsabilidad es clara.

Rectifica el fiscal

Seguidamente rectificó el fiscal.

Dijo que puesto que todos los defensores habían invocado la piedad para sus defendidos, él la pedía para las víctimas, para la sociedad y para la ley, que ha sido vulnerada.

Terminó pidiendo a la Sala un fallo en consonancia con sus conclusiones.

Manifestaciones de los procesados

A continuación el presidente hizo a los procesados la pregunta reglamentaria de si tenían algo que alegar.

Navarrete y Piqueras dijeron por señas que no.

Honorio dijo que solamente tenía que alegar que su hermano era completamente inocente y pidió a la presi-

dencia que lo dejara despedirse de ella dándole un beso.

El presidente negó esta petición por no considerarla procedente en aquel lugar.

Donday pidió permiso para ampliar sus declaraciones, diciendo que, como padecía de anemia cerebral, desearía que dejasen que apoyase sus declaraciones con apuntes que en unas cuartillas había escrito en la soledad de la celda.

Autorizado para ello dijo que ignoraba, cuando salió de España, lo ocurrido en la ambulancia y que al oír hablar que había habido sergio en el coche llegó a creer que era que los ambulantes habían muerto a consecuencia del narcótico que él había preparado, y tan firmemente lo creyó que llegó a tener la convicción de que él era el único autor de estas muertes y por eso se presentó a nuestro embajador en Francia, a quien dijo que deseaba presentarse ante las autoridades de España para que éstas le aplicasen la pena correspondiente, aunque fuese la de muerte.

Una avería de la luz queda la sala a oscuras

En estos momentos la sala quedó completamente a oscuras por una avería del alumbrado.

Se formó el natural barullo, oyéndose la voz del presidente que decía: cerillas, cerillas!, e inmediatamente surgieron centenares de cerillas encendidas.

Todas las miradas se dirigieron al banquillo de los reos, donde éstos permanecían completamente tranquilos y protegidos por una fila de la Guardia civil.

Seguidamente se encendieron los candelabros y siguió la vista.

Terminó Donday sus manifestaciones, diciendo que se enteró del crimen por lo que leyó en la Prensa.

Antonia Sánchez dijo que era inocente.

Encarnación Muñoz pidió piedad, pues también dice que es inocente, y Carmen Atienza dijo que nada tenía que alegar.

Termina la sesión pública

Seguidamente el presidente anunció que había terminado la vista pública.

Sesión secreta

A las diez y cuarto de la noche quedó reunido en sesión secreta el Consejo de guerra para dictar la sentencia.

La sesión duró hasta la una de la madrugada.

La sentencia

Después de terminada la sesión secreta, la sentencia pasó a Capitanía general para estudio del Capitán general y del auditor.

Según dijo a los periodistas el comandante Rodas, la sentencia no se hará pública hasta mañana al medio día en la que se facilitará una copia de ella en Capitanía a la Prensa.

Detalles de la vista y comentarios

Durante los descansos los defensores conversaron animadamente comentando la vista.

La Guardia civil, en vista del excesivo calor que hacía en la sala, puso en manos de los procesados pañuelos para que se secaran el sudor, viéndose que Piqueras se tapaba la cara con el pañuelo y conversaba animadamente con Honorio.

El momento de pedir el fiscal la pena resultó muy emocionante.

El informe del señor Piquer ha sido muy elogiado, hallándose totalmente desprovisto de odios y exageraciones y resultando muy sereno.

A los procesados se les quitaron las corbatas, tirantes y correas de los zapatos.

La familia de Navarrete

Varios periodistas estuvieron a visitar a la familia de Navarrete.

Tanto el padre como su hermano aún se resisten a creerlo asesino.

El padre dijo que quería morir mejor que tener que vivir arrastrando esta deshonra.

Dijo a los periodistas que imploraba piedad aunque no fuese más que por una madre mártir.

Pascual Sánchez Navarrete se encuentra también apenadísimo y firmemente convencido de la pérdida de su carrera, pues dice que él no puede seguir conviviendo con sus compañeros a pesar de que éstos le instan para que siga.

HOY

ESPOSAS FRIVOLAS

SENSACIONAL PELICULA

CLASIFICACION DE LEBER

Telegramas recibidos en la casa De... de Badajoz.

Telegramas de advertencia a las 16'30

La semana 4.400 reis; el duro, 22.000

Telegramas de diario a las 16'15

La semana, 4.400; el duro, 22.000

LEA USTED TODOS LOS DIAS

COMBO DE LA MAÑANA

NOTICIAS

Arcansa.—Nuestro querido amigo el capitán de la Guardia civil don Ramón Pérez-Tello, ha sido ascendido al empleo inmediato superior.

Felicitemos calorosamente al señor Pérez-Tello, conocidísimo en Badajoz, por su gestión brillante y afortunada en el desempeño del cargo de ayudante de esta Comandancia de Caballería.

Petición de mano.—Para nuestro buen amigo don Pedro Alfaro Pereira y por sus padres don Pedro Alfaro y doña Concepción Pereira, ha sido pedida la mano de la agraciada señorita Romana Concepción Guerrero.

La boda ha quedado concertada para fecha próxima.

Bibliografía.—Notiones de Gramática y Aritmética por Manuel Palencia Marín Libro útil para primera y segunda enseñanza y pequeñas preparaciones. Precio, tres pesetas. Pedidos al autor. Limón, 8, segundo, Madrid.

Se traspausa un establecimiento de bebidas próximo a San Juan y en buenas condiciones. Informar en calle de Bravo Murillo, número 11, bajo.

Prisiones.—Próxima convocatoria, inmejorable internado, Academia Central. Luna, 22, Madrid.

Academia Olmedo.—Salud, 11, tercero, Madrid. Preparación para Correos, Telégrafos; Banco de España. Buen internado.

Se arreglan pieles de zorro. Se trasladó de De Gabriel a Meléndez Valdés, 27. Teléfono 538.

Vinos, blancos y tintos, superiores, de mesa, 8 pesetas los 16 litros. Cansado, 34.

Corpos de arado castellano, a 8 pesetas; rejas de acero, a 3'50, y formones de idem, a 5'50. Metalúrgica Extremeña. S. L. Badajoz.

Se necesita en la farmacia de Santo Domingo, dependiente.

Segadoras-atajadoras «Moline Adriance»; trenes de trilla «Clayton»; piezas de recambio, precios de costo. Metalúrgica Extremeña, S. L. Badajoz.

Se alquilan habitaciones amuebladas. Darán razón en esta Administración.

Practicante.—Se necesita para la farmacia Huérfanos de González; edad, treinta años en adelante. Santa Marta.

Obsequio de la Sociedad

NESTLE

CONTRA ENTREGA DE 25 ETIQUETAS BLANCAS de las que van pegadas en el bote de la Harina Lacteada Nestlé

SE REGALARA

Una preciosa muñeca

Las etiquetas deberán remitirse como impresos a la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layetana, 41.—Barcelona.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto.

“EL PASO,”

BENEGAS, NUMERO 16

Vinos, aguardientes y vinagre. Aceituna sevillana, 1'00 kilo.

Le conviene anunciarse en COMBO de LA MAÑANA, porque es el periódico de mayor circulación de Extremadura.

ALUMBRADO POR GASOLINA

sin tubo ni manguito, en incandescente, nuevo en España. Catálogo gratis. LUZ BRILLANTE. Anso de Dios. 15.—MADRID

ACADEMIA POSTAL

Correos y carteros urbanos. Sueldo de entrada (setos), seis pesetas diarias. Próxima convocatoria. Un solo suspenso en la última de oficiales. Director don Basilio Rodríguez, administrador de Correos, Madrid.

Mujeres bellasi

No dejéis que la pobreza de la sangre marchite vuestros encantos. La inapetencia, la debilidad, la anemia, el insomnio y el cansancio se curan bien y pronto nutriendo el poderoso Reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Hipofosfitos de

La Academia de Medicina

Reconstituyente Jarabe de

Remitido

Señor director del COMBO DE LA MAÑANA.

Señor de toda mi consideración: Vivamente le agradecería me dispensara el favor de insertar en su culto diario la presente carta, que por razones de orden público y privado me interesa sea conocida.

Cuando en febrero último falleció en esta villa el que fué secretario de este Ayuntamiento don Manuel de la Torre (q. g. h.), la difícil situación en que quedó su familia me movió a dirigirme a todos o casi todos mis compañeros, los secretarios municipales de la provincia, en súplica de que atendiesen con algún donativo a remediar la situación de los familiares del compañero fallecido; no habiendo recibido hasta la fecha más cantidades que 10 pesetas, que desde Segura de León remitió don Manuel Casquete, y cinco de un giro impueto en Santa María por don B. García.

Quedándole reconocido por el honor que seguramente hará a mi ruego, me reitero de usted atto. s. s.,

JUAN LUIS CORDERO.

Bienvenida, 7 de mayo de 1924.

El Sótano

Doctor Lobato, número 9

Jamón del país magro, el kilo... 14 00 pesetas

Lomo en vela, el kilo... 14 00

Cherizo, el kilo... 7 00

Morcilla, el kilo... 5 00

Tocino, el kilo... 4 00

Una boda

Ayer, a las seis de la mañana, tuvo lugar en el Sagrario de la Catedral el enlace matrimonial de la bella señorita Josefa Hernández con el arquitecto municipal don Rodolfo Marín.

Bendijo la unión don José Cano. Apadrinaron a los contrayentes los hermanos de la novia don Agustín Hernández y la señorita Luisa Hernández, esta última en representación de la señora viuda de Lecea.

Después de verificado el acto, trasladáronse los novios, acompañados de los invitados, a casa de la familia de la novia, en donde se les obsequió espléndidamente.

Entre los asistentes se encontraban las bellas señoritas Lofa y Teresa Hernández, Luisa Hernández y María Luisa Forie.

Las señoras de López Moreno, Ruiz (don Juan), Ruiz (don Fernando) y de Hernández.

Los señores don Antonio López Moreno, don Juan Ruiz, don Francisco Sancho, don Agustín Sancho y otros.

Los nuevos esposos salieron en el mixto con dirección a Sevilla y otras poblaciones españolas, en las cuales se disponen pasar la luna de miel, que deseamos les sea interminable.

Boletín de suscripción

Don... habitante en... calle... en suscribe a COMBO DE LA MAÑANA por... de 192... de 192... El suscriitor.

Entiéndase con el Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado sea solo de dos centimos.

(1) Meses, trimestre o año.

La Legia Sol, es el mejor desinfectante

GRANJA DE TORREHERMOSA

Durante la estancia del señor Obispo en este pueblo celebramos con él una entrevista...

Después nos habló nuestro señor Obispo de las excelentes cualidades que goza este pueblo...

Completamente satisfechísimo, si señor. Por eso no tengo inconveniente alguno en que haga usted públicas mis palabras...

Lo sabía, si señor. Desde mucho antes de que yo pensara venir a este pueblo sabía ya que la parroquia necesitaba de más sacerdotes...

Y manifestándonos nuevamente su sincera complacencia en atender a los servicios de nuestra parroquia cuando de su autoridad lo precisara el pueblo...

La próxima festividad del patrón de los labradores Con motivo de las recientes bienhechoras lluvias...

del Humilladero, que es donde el santo se venera.

El pasado día 3 y después de recibir los últimos auxilios espirituales, rindió su tributo a la muerte la virtuosa señora...

El acto del sepelio constituyó una imponente manifestación de duelo por parte de todas las clases sociales.

Descanse, pues, en paz la virtuosa señora doña Clara Calzadilla...

Información de la Alcaldía

Al recibirnos ayer en su despacho oficial el alcalde, señor De la Gala Llera, nos rogó amabilísimamente...

La Cámara Agrícola Oficial de Santa Marta

vende en pública subasta los aprovechamientos de rastrojeras de 4.000 fanegas próximamente...

El pliego de condiciones se encuentra de manifiesto en la Secretaría para los señores que deseen conocerlo.

Coñac Caballero

VENTAS POR ARROBAS Y LITROS EN «EL TUNEL».—ZURBARAN, 25

MÚGICA ARELLANO Y COMPANIA

Ingenieros.-PAMPLONA

- SUCURSALES: Almazán, Rioseco, Badajoz, Sevilla, Barcelona, Tafalla, Cáceres, Talavera la Reina, Córdoba, Tarancón, Huesca, Tudela de Ebro, Jerez de la Frontera, Valladolid, León, Vitoria, Logroño, Zamora, Madrid, Palencia, Zaragoza

Representantes exclusivos de los acreditados PRODUCTOS COOPER. Tractores. Arados «Bacher». Cultivadores «Planet Jr» legítimos.

DE SOCIEDAD PORTUGAL ANTE PROXIMA VISITA

El Congreso feminista Lisboa.—En el amplio salón de la Asociación de Socorros Mutuos de Empleados de Comercio...

Seguidamente fué discutida la tesis presentada por el Instituto Femenino de Educación y Trabajo...

Las huelgas

Anoche quedó solucionada la huelga planteada por los obreros panaderos. Los patronos acordaron aumentar el salario a los obreros.

La del personal de transportes

Se reunieron ayer los obreros del ramo de transportes para apreciar el estado en que se encuentra la huelga planteada por dicho personal.

Subasta de rastrojera

Se celebrará el día 11 del próximo mayo, en las Casas Consistoriales, la subasta del agostadero...

Se vende

un motor gasolina 2 H.P., seminuevo. Razón: Taller Electromecánico, J. Morcillo, Hernán Cortés, 12.

«LA CATALANA» COMPAÑIA ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA. FUNDADA EN EL AÑO 1865.

HOY ESPOSAS FRIVOLAS

SENSACIONAL PELICULA

ZOTAL

Desinfectante. Insecticida. Cura lagas, heridas y sarna o roña del ganado. Evita toda clase de enfermedades.

Tintorería Francesa

Se tinte toda clase de ropa. Limpieza a seco. Salmerón, 18 y 20, Badajoz.

ANTE PROXIMA VISITA

Aunque desde tiempos tal vez muy remotos proceden las estrechas relaciones y comunidad de intereses entre la casa ducal de Fernán Núñez y este pueblo...

Desde que tuvimos noticias del proyecto de los señores duques de pasar unos días en su palacio de esta villa y conocer las dehesas de su propiedad...

¿Quién mejor que los señores duques pueden poner de relieve la situación de nuestro pueblo ante las primeras figuras de la nación...

Y aunque para algunos fuera el desideratum la individualización y separación de propiedades y derechos...

Bien podéis aunaros y animaros, elementos culturales, directivos trabajadores, de la industria y del comercio local...

Adios, querida Matilde, continúa amando siempre a tu sincera amiga Julia Mannering.

CAPÍTULO IX

«No es con los ojos como podemos ver claramente las cosas de este mundo; miralas con tus oídos. Observa cuál ese juez atormenta a ese bobo ladrón con sus preguntas...»

Entre las que más fama se daban por descubrir el desconocido que hiriera al joven hidalgo, estaba Gilbert Glossia...

Lo cierto era que aquel respetable personaje no se hallaba tan feliz como antes y preocupaciones por partes de sus...

en favor del fomento de los intereses morales y materiales de nuestro pueblo se puedan efectuar, y si tantas y tan importantes pueden ser las obras que en nuestro bien puede hacer esta casa...

Respetables autoridades de Siruela, bien seguro es que os mostraréis atentas y corteses cual de tradición tenéis y os corresponde...

Siruela, 4 mayo 1924.

Oferias que se hacen

En esta Sección se insertarán gratuitamente las ofertas agropecuarias que hagan los suscritores de este periódico.

Badajoz.—Don Ramón Montero de Espinosa, de Badajoz, tiene a la venta un gallo y dos pollos adultos Plymouth Rock barzados.

La Roca.—Don Cipriano Vilaras vende 12.375 kilos de avena. Madrid.—Don Antonio Gallego vende 60 cerdos de año y medio.

Villar del Rey.—Don Eduardo Salinas Pató tiene a la venta de 5.000 a 6.000 quintales de corcho.

El marqués de la Colonia tiene a la venta 91 cerdos con 115 kilos. Para tratar con dicho señor, en Almedralejo.

Corcho

En Jerez de los Caballeros y Villanueva del Fresno existen varias fincas de monte, con alcornoques, vestidos de corcho ya criado.

NOVELA EL ASTRÓLOGO Walter Scott

«Hacía un día que me había acordado a nosotros, y apuntando a su enemigo a que me topa, le juré que iba a hacerle fuego en caso de no retirarse. Mis gritos sólo sirvieron para acelerar la catástrofe...»

hecho a uno de los contrabandistas. Las investigaciones se dirigen como es natural contra ellos, y por lo tanto, le será más fácil a Brown escapar de sus perseguidores.

«Sin embargo, me consuela mucho el proceder y la generosidad de Hazelwood, quien se sostiene en decir que, prescindiendo de cuales fueren las intenciones de la persona que le ha herido, luego que se acercó a nosotros, la escopeta se disparó por casualidad y sin que tal fuese la idea de su adversario...»

«No debo olvidarme de decir que mi padre me llama hasta lo mismo, y atribuye únicamente al susto que llevé la indisposición que sufro. Espero que Brown habrá hallado arbitrios para evadirse a Inglaterra, a Irlanda o a la isla de Mas. Le interesa permanecer oculto hasta que Hazelwood esté completamente curado de su herida...»

los razonamientos que puedan alejarle el temor de semejante desgracia. Válgame el cielo! ¡en qué corto espacio han estallado sobre mí tantos males y pesares!

«Adios, querida Matilde, continúa amando siempre a tu sincera amiga Julia Mannering.»

Entre las que más fama se daban por descubrir el desconocido que hiriera al joven hidalgo, estaba Gilbert Glossia Esquire, antiguo procurador del lugar de... ahora lord de Ellangowan...